

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

## A főváros és a vidék szocialistái

Irta: SZALAI SÁNDOR

A Szociáldemokrata Párt a fővárosi munkásság harcaiban született meg. Innen, a Fővárosból hódította meg egész Magyarországot — a vidék paraszti, ipari, értelmiségi dolgozóit először ez a fővárosi mozgalom vonzotta magához, s állította modern szabadságeszmék zászlaja alá. Miért történhetett ez meg? Azért, mert a fővárosi mozgalom akkor is csak az országos mozgalom, az egész ország dolgozóinak képviselőjeként lépett fel, amikor a magyar vidék még jórészt feudális elnyomás terhe alatt szinte ájultan hevert.

A fővárosi mozgalom mindenkor a magyar szocialista mozgalom élő, piros, dobogó szíve volt. A mi pártunknak sohasem volt külön „városi” és „vidéki” arculata, külön polgári és paraszti „tagozata” — egységet alkotott a múltban és egységet fog alkotni a jövőben is. Egységet, amelynek vezetői, élharcosai, mindenkor a legjobb, legképzettebb, legbaloldalibb szocialisták — jöjjenek akár Budapestről, akár a vidékről. Csak az elnyomásnak, csak a reakciónak állott mindenkor érdekében szembe állítani a várost a faluval — szocializmus és demokrácia csak egy van falu és város számára, vidék és főváros.

E gondolatok jegyében kell megítélnünk a fővárosi mozgalom legjobb tanácsának, a Szociáldemokrata Párt fővárosi végrehajtó bizottságának legutóbbi határozatait.

Nem véletlen, hogy amikor ezek az egész országban, de az ország határain túl is feltűnést keltett határozatok állást foglaltak az ismeretes „harmadik ut” ellen, amely a polgári társadalom és a tőkés gazdasági rend összeomlásából más kiutat keres, mint a szocializmus útját — nem véletlen, hogy amikor az ilyen „harmadik utas” irányzatok elutasítottak, ugyanakkor a fővárosi végrehajtó bizottság felállítja a szocialista szellemű parasztszervezés követelését. Tudjuk, hogy a paraszt, a „jó vidék” volt az, amelyre mindenféle „harmadik utas”, sőt „első utas” reakció támaszkodni akart. A parasztság érdekében, a vidék érdekében és a demokratikus szocializmus érdekében feltétlenül szükséges, hogy — mint a fővárosi végrehajtó bizottság határozata mondja — „pártunk haladéktalanul indítsa meg a küzdelmet az ország agrártermelésének megreformálásáért, hogy a földhözjuttatott parasztság kis földjein ne nélkülözzön, hanem ésszerű gazdálkodással az ország

egyetemes érdekeit szolgálva, önmaga sorsán is javítani tudjon.”

A fővárosi mozgalom tehát nem feledkezett meg a vidék népéről. Nem szűkkeblűen, fővárosi érdekek szempontjából vizsgálta pártunk és az ország problémáit, hanem a népi demokrácia és a szocialista haladás egyetemes, átfogó szemszögéből.

De igaz az is, hogy munkáját a párt csak úgy végezheti el, ha a szocialista pártfegyelem minden vonalon helyre állítatik. Senkinek sincs joga a párton belül a munkaszervezés különböző csoportjait, pl. Budapest és a pestkörnyék dolgozóit, vagy a főváros munkásait és a vidék parasztjait egymással szembe állítani. Nagy szükség van arra és — mind a fővárosi végrehajtó bizottság helyesen megállapítja — hogy Budapesten és a vidéken egyaránt minden szociáldemokrata párt és közfunkcionárius magatartását és elvégzett munkáját felülvizsgáljuk. Az együttműködésen, a munkásegységen nem siránkozással és panaszkodással javítunk, hanem csak azzal, hogy megmutatjuk: szociáldemokraták többet dolgoznak, jobban dolgoznak — a legdemokratikusabb, a legszocialistább álláspont képviselői.

Hiába hangoztatnánk pártunk önállóságát és függetlenségét, ha nem állnánk kezdeményezőleg, szocialista következetességgel, a magyar demokrácia érdekében végzett munka élére. Mert végső fokon nem a frázisok döntenek, hanem egyes egyedül az dönt, hogy ki a jobb szocialista, ki tesz többet a népért!

Akik szervezeti erőt akarnak adni a pártnak, akik erőssé, szellemében még szocialistábbá akarják tenni, akik el vannak szánva a könyörtelen harcra minden és mindenki ellen — személyekre való tekintet nélkül, — hogy a Szociáldemokrata Pártot főváros és vidék vezető pártjává tegyék, azok bizonyára mindnyájan azonosítják magukat a fővárosi végrehajtó bizottság határozataival.

Hamarosan eljön a pártkongresszus ideje. Ezen meg kell mutatkozni, a párt egységesen baloldali, szocialista, minden dolgozó érdekében osztályharcos arculatának — amint ezt Szakasits Árpád is kifejtette, amikor közölte, hogy egyetért a fővárosi végrehajtó bizottság határozatainak szellemével.

Ha a vidéki mozgalom átveszi a fővárosi mozgalom lendületét,

akkor a Szociáldemokrata Párt ellenállhatatlan erővel törhet céljainak megvalósítására. A vidéki városok köztisztviselői és a tanyai kisparasztok, a falusi tanítók és a kubikusok, a szövetkezeti mozgalom

emberei, a kis városok, nagy községek és falvak népe mind csatlakoznak az irodák és az üzemek népéhez, a főváros szocialistáihoz, akik fenn lobogtatják valamennyiünk piros zászlaját.

## Szociáldemokrata pártkongresszus március 6-7-8

A Szociáldemokrata Párt vezető-géneke szombati ülését nagy érdeklődéssel várta az egész politikai közvélemény. Az ülésről az alábbi hivatalos közleményt adták ki:

A Szociáldemokrata Párt vezetősége 1948. január 10-én tartott ülésén foglalkozott az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekkel és a párt belső problémáival és elhatározta, hogy március 6, 7, 8-ra összehívja az országos pártgyűlést. A pártvezetőség kifejezte azt a felfogást, hogy a nemzetközi politikai helyzet és a belső politika nagy feladatai egyaránt azt követelik a párttól, a párt minden tagjától, hogy következetesen és ingadozás nélkül kövesse azt a politikát, amely egyfelől a dolgozó tömegek politikai és

gazdasági érdekeinek, másfelől a béke biztosítására és a nemzetközi imperialista reakció ellen folytatott harc követelményeinek megfelelő különös tekintettel a munkásegység nagy fontosságára.

A pártvezetőség foglalkozott különböző pártfórumok így a fővárosi végrehajtóbizottság és a környéki végrehajtóbizottságnak evvel vitázó határozatával és ezekre vonatkozóan azt az álláspontot foglalta el, hogy a bennük felmerült problémák végső megoldása a pártkongresszus feladata, addig pedig egyetlen irányadó szempont lehet csak a párt és a pártszervezetek előtt és ez a legutóbbi kongresszus határozata amely a párt politikai irányvonalát megszabta.

## Jövőhéten Budapesten aláírják a magyar-román barátsági és megnemtámasztási szerződést

A jövő hét folyamán román kormányküldöttség érkezik Budapestre a Bukarestben megkezdett tárgyalások folytatására és befejezésére. Amint a Világosság írja, a román kormányküldöttség három napig tartózkodik Budapesten. A tárgyalások legfontosabb mozzanata a magyar-román barátsági és megnemtámasztási szerződés ünnepélyes aláírása lesz. A kormányküldöttség személyi ösz-

szetételéről még nincs pontos értesülés, úgyszintén bizonytalan az érkezés napja is. Amennyiben a román államférfiak 20-án megérkeznének a magyar fővárosba, 21-én résztvesznek az Operaházban tartandó nagyszabású Lenin-ünnepségen. Hír szerint a budapesti Mocsáry Lajos kollégiumban díszes ünnepségeket rendeznek.

**A főispán gyásza.** Dr. Hazay László elvtárs főispánt nagy gyász érte. Édesatyja Hazay Emánuel, ny. pénzügybíró főfelügyelő hosszas betegség után Budapesten, december 31-én elhunyt. Főispán elvtársunk gyászában a megye közönsége pártállásra való tekintet nélkül osztozik.

**A salgótarjáni Szociáldemokrata kisiparos csoport a SzIM közreműködésével saját helyiségében január 18-án este 8 órai kezdettel nagy FARSANGI tarka estét rendez, melyre mindenkit szeretettel vár a RENDEZŐSÉG!**

# A 3 éves terv végrehajtásának eddigi eredménye és az 1948. évi előirányzat végrehajtásánál követendő eljárások

A 3 éves terv országszerte erős iramban van végrehajtás alatt. A kezdeti nehézségek az újszerű elgondolások, a gyakorlati kivitelezésben még be nem gyakorolt funkcionáriusok csetlése-botlása bizonyos mértékben hátráltatta ennek a grandiózus tervnek a végrehajtását.

A reakció is résen volt. Sutogó propagandával el akarták hitetni a dolgozókkal, hogy önjelöltől a 3 éves terv csupán terv marad, álmódosítók csodavárása. Ezek elfelejtették, hogy a magyar dolgozók a forint megalkotásával bebizonyították, hogy a semmiből erős akarattal is lehet valamit csinálni. A legjobb valuta a munka. Nincs szükségünk külföldi kölcsönre, ha ennek a kölcsönnek hazánk függetlensége és a dolgozók életnivójának süllyedése az ára.

A 3 éves terv adatainak, a dolgozók kívánságainak összeírása 1947. júliusában indult meg. Ennek a nagy adathalmaznak átfésülése nem egy-let napi, hanem hosszú hetek körülfutó munkáját igényelte. Az Országos Tervhivatal csak most jutott abba a helyzetbe, hogy tisztán és világosan lássa az ország minden vármegyéjének, városának és községének szükségletét, hogy az ország ujjáépítése, a dolgozók életszínvonalának emelése keresztülvihető legyen.

Január havában minden üzem, vármegye, város, község meg fogja kapni a végleges részlet-terveket, amelyek szerint kell gazdálkodnia. Minden kiadás, minden bevétel csak ennek a keretnek a kebelében eszközölhető. A tervmegbízottaknak a feladata ezzel kapcsolatban az, hogy minden eszközzel azon legyenek, hogy a Tervhivatal által megszabott keretek ne legyenek túllépve. Ha az eredeti összeírásakor valamely közület fontos munkálatok elvégzését nem vette fel 3 éves tervébe és a termelés fokozása megkíván bizonyos intézkedéseket, úgy ezek az Országos Tervhivatal elé terjesztve a tervmegbízott utján orvoslást nyernek.

A vármegye, város és községek feladata az 1947. aug. 1-e óta eddig végzett munkákról, amelyek a 3 éves terv keretében végeztettek vagy jelenleg végeztetnek azokról a tervmegbízottakat azonnal értesíteni, azzal, hogy a munkára kitölt kaptak megbízást, milyen összeggel, kinek a terhére.

Amint említettem a 3 éves terv végrehajtása helyenkint nagyon von-

**A mezőgazdasági haszonbérleti jogviszonyról.** A kormányrendeletet adott ki, mely szerint az 1945-46 és az előző gazdasági évekre járó haszonbér megfizetése, vagy meg nem fizetése miatt a haszonbérleti jogviszony megszüntetéséért pert nem lehet indítani, a folyamatban lévő pereket hivatalból felfüggesztik, ilyen követelés érvényesítéséért végrehajtást nem szabad vezetni. Február 15-ig újabb rendeletet adnak ki a kérdés teljes rendezésére.

**Vásári hír.** 1948. évi január hó 19-én hétfőn országos ÁLLATVÁSÁR a következő napon január hó 20-án kedden pedig országos KIRAKODÓ-VÁSÁR lesz Salgótarjánban.

**2. Nógrádi Hírek**  
1948. január 16. péntek.

tatottan megy. Nemcsak a közületek, hanem az egyes funkcionáriusok sincsenek kellőleg áthatva az ügy fontosságától, nem látják a helyzet tisztán és nem bíznak a terv sikerében. A tervgazdálkodás újszerűségét még nem emésztették meg, álmódosítók elképzelését látják benne és nem a reális valóságot.

A 3 éves tervnek sikerülnie kell! Ezuton is felhívom a vármegye, város, községek ama megbízottait, akik községük részéről a 3 éves terv végrehajtásával vannak megbízva, hogy minden ügyben, de különösen a kétséges kérdéseikben forduljanak hozzám, közös erővel meg fogunk birkózni minden akadállyal.

Közületeknek legelső teendője az, hogy olyan munkálatok elvégzését vegyék tervbe, amelyek a termelés növelését célozzák és eredményezik. A beruházások, kulturális tervek, egészségügyi tervek, csak

a termelés növelése után jöjjenek számításba.

A demokratikus pártok tartásuk állandóan felszínén ezt a kérdést, pártnapjaikon foglalkozzanak a 3 éves tervvel és tanácsaikkal ideáikkal legyenek segítségére a közületeknek. Amennyiben a terv keresztülvitele akadályokba ütközik, jelentsék a Vármegyei Tervmegbízottnak, aki meg fogja találni a módját, karöltve az illetékesekkel, hogy a 3 éves terv minden szektorában az Országos Tervhivatal intenciói szerint legyen kivitelezve.

A 3 éves tervet nem lehet mostohagyerekként kezdeni, sőt ellenkezőleg legfontosabb feladataink egyike, mert ennek sikere emelni fogja a dolgozók életszínvonalát és ennek folyamán az ország boldogulását, a rombadönt ország ujjáépítését.

BALÁZS FRIGYES  
mb. városi főmérnök  
m. tervmegbízott.

## Meg kell szüntetni az ellenségeskedő versengést...

mondotta Révai József elvtárs a Kommunista Párt országos konferenciáján

A magyar Kommunista Párt két-napos országos konferenciát tartott Budapesten a Zeneakadémia nagytermében, amelyen foglalkozott a két munkáspárt viszonyával is.

A tanácskozásokon Rákosi Mátyás elvtárs örömmel üdvözölte a Szociáldemokrata pártban megindult tisztulási folyamatot, amelyben a munkásegység megszilárdulását látja.

Révai József elvtárs beszédében kihangsúlyozta, — mindenki tudja, hogy a munkásegység nélkül nem érhetük

volna el azokat az eredményeket, amelyeket elértünk.

A munkásegység megszilárdulása — mondotta Révai elvtárs — a két párt igazi szocialista tömegeinek, az üzemek munkásainak köszönhető. A szociáldemokrata baloldal nyílt harcot kezdett a munkásegység ellenségei ellen és szilárdította meg a munkásegységet. Tudjuk, mondotta többek között, hogy az egység megteremtéséhez még nagy nevelő munka, gondos előkészítés, összefogás szükséges minden oldalon. A két munkáspárt viszonyát bizalomteljessé lehet tenni. Az

üzemekben és a szakszervezetekben egyaránt meg kell szüntetni az ellenségeskedő versengést.

A Kommunista Párt tanácskozásainak másnapján a tagrevízió nagyszabású végrehajtásának problémájával foglalkoztak.

Hisszük és reméljük, hogy egy komolyan végrehajtott tagrevízió is nagyban elősegíti majd a két munkáspárt közötti jóviszony további kimélyülését és jó kommunisták és jó szociáldemokraták valóban összefognak a demokrácia eredményeinek és továbbfejlesztésének munkájában.

## A közmunkaváltság bevétele állandóan emelkedik

Amint az Építés- és Közmunkaügyi Minisztérium sajtóosztálya tájékoztatójában megállapítja, az elmúlt évben a magyar nép örömdetes módon látta a közmunkaváltság jelentőségét és egyre fokozódó mértékben tesz eleget fizetési kötelezettségének.

1946 augusztusában az ország lakossága 2,352.078 forintot fizetett be közmunkaváltság címén, míg ez az összeg decemberben 16,253.804 forintra ugrott.

A legtöbb befizetést Budapest 29,744.962 forinttal eszközölte az elmúlt év

utolsó 5 hónapjára míg utána ugyanezen időpontra Baranya, Tolna és Zala megyék következnek.

A közmunkaváltság rendszeres fizetése teszi lehetővé, hogy az építésügyi minisztérium januárban is számos közmunkát szervez, mely a munkanélküliséget van hivatva enyhíteni. A minisztérium január hónapra 5,050.000 forintot utalt ki az ország különböző részeire közmunkások foglalkoztatására, amely összegből Nógrád vármegye 150.000 forintot kap.

## 1948. évi első nőmozgalmi ünnepi gyűlés Bgyarmaton

A bevezető beszédben Dr. Hazay Lászlóné elvt. a nőmozgalom elnöke fokozott munkára hívta fel a nőmozgalom tagjait.

Utána dr. Szalkay Zoltán igazgató elvtárs a 48-as szabadságharc történelmét ismertette. Beszédében idézeteket olvasott fel az akkori újságcikkekkel. Rámutatott azokra a tényekre, melyeket KOSSUTH mondott: a teljes rendszer változása nélkül — béke és rend — ebben az országban nem lehet.

A záróbeszédet Kasza István járási titkár elvtárs tartotta a demokrácia és szocializmus szükségességéről. Szavait Voltaire mondásával fejezte be: „Azok között a népek között, amelyek a történelem folyamán szemünk előtt elvonultak egy sincs szerencsétlenebb a magyarnál.” Ha ma megértjük a demokrácia és szocializmus hívó szavát, a multa csak mint sötét emlékre fogunk gondolni.

1948. február 1.

## A balassagyarmati Dalegyelet nagy Hangversenye

Hetek óta folynak az előkészületek a balassagyarmati Dalegyelet hangversenyére, melyet Balassagyarmaton február 1. napján este tartanak a vármegyei nagytermében. Ezt a hangversenyt a 48-as centenáriumi gondolatának jegyében rendezi meg. Az ünnepi beszédet Dr. Hazay László főispán mondja. A hangverseny után ünnepi bál lesz, melyen különféle táncbemutatókkal teszik színesebbé az estélyt.

## Budapesten ül össze a Balkán Ifjusági Tanács

A Balkán Ifjusági Tanács amely a délkelet-európai államok: Jugoszlávia, Bulgária, Görögország, Románia, Albánia, Trieszt és Magyarország többmillió demokratikus fiatalját fogja össze, január 15-17-én ülésezik Budapesten. A Tanács a magyar demokrácia és az ifjuság eredményeit ismerte el, amikor egyhangúan Magyarországot bízta meg a konferencia megrendezésével. Hasonló méretű nemzetközi találkozó a felszabadulás óta nem volt még hazánkban.

## Az ablakon át...

Folyó hó 10-ére virradó éjszaka Balassagyarmaton nem kívánatos látogatók voltak Grünberger Adolf Rákóczi-fejedelem-utcai könyv- és papírüzletében. Az udvarföldi kis világítóablakon keresztül betörték az üzlethelyiségbe és onnan könnyűszerrel összeszedhető töltőtollakat, ceruzákat és egyéb értékeket vittek el.

A tulajdonos szombaton-ünnepeltartván csak a szokásos időtől eltérően véletlenül ment be üzletébe és meglepetéssel látta, hogy az éjszaka folyamán kifosztották.

A rendőrség az értesítéstől számított egyórán belül bravuros nyomozással több kiskorú személyében elfogta a tetteseket, akiket előállításuk után őrizetbe vettek.

## Haász Lajos

órák és ékszerész

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 41.

ajánlja 14 karátos fémmellett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.  
Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

**ElcsereIném** Pásztó Fő-utcai 3 szobás lakásom Salgótarjáni 1 vagy 2 szobás lakással. Érdeklődni lehet, Pásztó Fő-utca 408. Erdősi József.

# A Nógrádi Hírekért

A „Nógrádi Hírek” második évfolyamába lépett. Nagy és komoly munkát jelentett a megyei végrehajtóbizottságnak, hogy a még mindig nehéz gazdasági körülmények között lapunkat elindíthassuk. A szerkesztőség, kiadóhivatala és a munkatársak szeretettel, szocialista ügybuzgalommal szorgoskodtak, hogy a lapot nivóssá, szocialistává, szűk keretei között is minden igényt kielégítővé tegyék.

Meg kell mondanunk: amit vállaltunk, sikerült. Ma már az egész megyében, de országosan is közismerten jól szerkesztett hetilap a „Nógrádi Hírek.” Minden községünkben olvassák, várják, szeretik. Előfizetőink, olvasóink tábor

egyre nő és ez tette a megyei végrehajtóbizottság kötelességévé, hogy a „Nógrádi Hírek” fokozott terjesztése érdekében versenyre hívja Pártunk tagjait.

Január — február hóra előfizető gyűjtő versenyt rendezünk. A verseny lehetővé teszi minden tagunk számára, hogy a Nógrádi Hírek terjesztésével aktív szociáldemokrata tevékenységet fejtsen ki. Nem nagy díjak ezek, amelyeket a Kiadóhivatal jutalmul felajánl, de alkalmasak arra, hogy konkrét, kézzelfoghatóan bizonyíthassa bárki, aki ebben a versenyben részt vesz, hogy valóban építőmunkát végez Pártunk szellemének terjesztésében.

## A verseny díjai:

1. Járások közötti verseny: az a járás amely a legtöbb előfizetőt szerzi a Nógrádi Hírek számára, József Attila összes költeményeit kapja dískötésben. Ezt a díjat a járási VB. annak a községi SzIM. szervezetnek ítéli majd oda, amely a legeredményesebben veszi ki részét az újság-előfizetés szerzésben;

2. Amely járás a második lesz, az egyhónapi Népszava előfizetést kap, ugyancsak fentiek értelmében;

3. Amely járás harmadik lesz, az 5 Kunfi-gárda füzetet kap. Minden díjnyertes csoport ezenkívül még egy díszes oklevelet is kap.

Egyéni verseny: A járási verseny keretében egyéni versenyt is rendezünk. Az egyes párt szervezetek tagjai egyénileg gyűjtsék a Nógrádi Hírek előfizetőit.

1. Az aki legalább 10 előfizetőt szerez, az egy hónapig ingyen kapja a Nógrádi Híreket;

2. Aki legalább 5 előfizetőt szerez, az elismerő oklevelet kap. Minden párt szervezet, amely legalább 15 előfizetőt szerez tagjai által és ezt a járási titkár igazolja, ugyancsak elismerő oklevélben részesül és ezeket az okleveleket ünnepélyes keretek között a nyilvánosság előtt a megyei titkár személyesen nyújtja majd át úgy a párt szervezetek vezetőségének, mint az egyéni verseny győztesének.

Az előfizetési díjakat az előfizető nevének, pontos lakcímeinek feltüntetésével és a gyűjtő nevének és lakhelyének feltüntetésével a megyei titkárságra, Balassagyarmatra küldjük be, hogy az újságküldést azonnal folyamatba tehesse. A megyei titkárság pedig nyilvántartja majd az egyes községekből beérkező előfizetési gyűjtők neveit és azt közli majd a járási titkárokkal.

Mindezek után pedig komoly és értékes munkára hívjuk elvtársainkat. A nógrádmegyei szociáldemokrata mozgalom övojét jelenti lapunk elterjedése, ez pedig

annál hathatósabban tud munkálkodni a demokráciáért, minél többen szorgoskodnak annak további építésén.

E valóban szocialista munka meghozza majd az egyetemes magyar dolgozó társadalom számára a békésebb és nyugalmasabb munkás életet.

Barátság!

A Szociáldemokrata Párt Nógrád-Hont megyei Végrehajtóbizottsága nevében:

Márkus Lajos  
vm. titkár

Szedlák Lajos  
VB. alelnök

# A pestkörnyéki végrehajtóbizottság állásfoglalása

A pestkörnyéki végrehajtóbizottság, amint a Világosság január 13-iki száma írja, levelet juttatott el a pártvezetőséghez amelyben a fővárosi végrehajtóbizottság határozatával száll vitába. Kifogásolja, hogy határozatával a fővárosi VB. olyan területre csapott át, amely a pártvezetőség hatáskörébe tartozik, valamint Szélig Imre elvtárs személye iránt bizalmi nyilatkozatot tesz.

Nem kívánunk vitázni a pestkör-

nyékiek memorandumával, de nem tartjuk helyesnek azt az álláspontot, amely kifogásolja egy végrehajtóbizottság harcossá politizálását. Valóban baloldali, forradalmi magatartást kell szellemmé tenni pártunkban és ezt következetesen minden poszton végre kell hajtani.

Mi vidékiek személyi kérdésekre nem kívánunk beleavatkozni mindaddig, amíg szocialista módon nem tárják elénkbe egy-egy személy körül felvetődött prob-

# Munkaverseny

## Németh József főmérnök elektródabevonóanyaga hazai előfordulása anyagokból

Salgótarjánban a hegesztőpálcagyártás 1945-ig egyszerű mechanikusművelet volt, mert nem kellett mást csinálni, mint a külföldről készen kapott bevonóanyagot az általunk gyártott huzalra mártás vagy sajtolás útján rávinni. A háború befejezése után nemzetgazdasági szempontok arra késztették Németh József főmérnököt, hogy az elektródák előállításához kísérleteket végezzen. Nehéz feladat előtt állt, mivel az egyes bevonatkészítő gyárak legszigorúbban titkolják bevonataik összetételét és készítésének módját.

Kísérleteiknél először a hegesztőpálcagyártás céljára számításba jöhető alapanyagok felkutatására kellett szorítkoznia. Csak olyan elektródákról lehetett szó, amelyeknek alapanyagát, vagyis nagyobb tömegét az Ózdról mindenkor beszerezhető vasérc képezi. Kísérleteit siker koronázta, előállított ugyanis a RIMAGIL világosszürke elektródához hasonló és azt minden tekintetben tökéletesen helyettesítő hegesztőpálcabevonatot, amelynek gyártását Rima A 40-es jelzéssel 1947. májusában meg is kezdte. Azóta, további

kutatások eredményeképpen, az orginál RIMAGIL barna és sötétszürke elektródákat helyettesítő RIMA B 32, illetőleg Rima C 38 jelzésű bevonatokat kísérletezte ki úgy, hogy ezek gyártását az előbbihez hasonlóan a NIK kutatóosztálya megvizsgálta és a gyártáshoz hozzájárult. Németh József kutatómunkájának eredménye az, az azelőtt üzemben kívül álló elektródagyár ma havi 800.000 drb pálcát termel. Németh József főmérnök, akinek Lischka Frigyes művezető gyakorlati tapasztalattal és szaktudással nagymértékben segítségére volt és munkatársai, Schott Vilmos hegesztő, Béres József csoportvezető, Molnár Lajos 1. és Kiss Gyula 1. gépmunkások évi 280.000 Ft értékű külföldi valuta megtakarítását érték el az újfajta elektróda bevonó anyaggal. Javaslatukért a NIK központ egyenlőre 2.000 forintnyi jutalomban részesítette őket, azon meghagyással, ha hat hónap múlva a gyártás folyamatossága igazolást nyert, további 2.000 forint jutalomban részesülnek.

# A közellátás biztosítása

A vármegye gabonatermését a múlt évben sújtó nagy aszálykár következtében az ellátatlanok kenyérszükségletét csak úgy lehet biztosítani, ha minden község áldozatot hoz lakosainak ellátása érdekében.

A közellátási kormánybiztos ennek következtében felhívja a gazdákat, hogy minden gazda buza- és rozs vetésterülete után 4 kg. búzát vagy rozst szolgáltatson be a terménykereskedőhöz. A beszolgáltatott gabonamennyiséget a község ellátatlanjai szükségletének fedezésére fordítják és azt a községből nem szállítják el. Az egyes gazdálkodók részére beszolgáltatásra holdanként előírt 4 kg. ke-

nyérgabona beszámít a gazdálkodók beszolgáltatási kötelességének teljesítésébe és annak árát a terménykereskedő tartozik kifizetni.

Felhívjuk a gazdálkodókat, hogy a közellátási kormánybiztos felhívásának 8 napon belül tegyenek eleget, hogy vármegyénk kenyérgabonában ellátatlan lakossága az ellátás szempontjából legsúlyosabb hónapokra kenyérellátását a vm. jóérzésű magyar gazdáinak jóvoltából megkaphassa.

## Nagyvásár Balassagyarmaton

Eddig szokatlan nagyarányú kétnapos országos vásár volt hétfőn és kedden Balassagyarmaton. Különösen nagyarányú volt a felhajtás szarvasmarhákban, melyet bizonyára nem kismértékben a megyében előállított takarmányhiány is okoz.

A nagyfokú kínálat dacára az átak tartották magukat, de még így is nagyon sok jószág cserélt gazdát.

Helyes volna, ha a gazdaközönség, de a kormányzat is mindent elkövetne a felesleges marhavágások megakadályozására és a takarmányhiány enyhítésével sietne segítségére a gazdáknak meglévő jószágállományuknak megtarthatásában.

## Cserháthaláp és Bercel...

Mindkét községben a választások alatt erősen kiugrott az ugrynevezett jobboldal és a suttogó propaganda hatása alatt ez az egyébként munkás dolgozó nép szavazataival nem sietett a koalíció támogatására.

Jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy lassan rájönnek arra, hogy a magyar nép, különösen a magyar parasztság és a kisiparosság számára egyetlen helyes út van és ez a Szociáldemokrata Pártban való tömörülés, mely legértekebben és legősztintebben harcolt mindig a dolgozó kisemberek érdekeiért.

Ezekről a kérdésekről tartott szombat- és vasárnap előadást falugyűlések keretében Márkus Lajos elvtárs vármegyei titkár mindkét községben és a megjelent nagyszámu hallgatóság szinte fogadalmat téve fogott hozzá pártunk helyi szervezeteinek megerősítéséhez.

**Nógrádi Hírek 3.**  
1948. január 16 Péntek

# A kontárrendelet

A Magyar Közlöny január 1-i számában megjelent az igrügyi miniszter 33.000/1947. Ip. M. sz. rendelete a kontárrendelet kiegészítése és végrehajtása tárgyában. Magával a rendelettel részleteiben nem kívánunk foglalkozni, csak a szakmát érdeklő és az Ipartestület tagjait védő intézkedéseket kívánjuk tudomásra adni. Ezek szerint minden ipartestületi tag kérheti az arcképes igazolvány kiállítását. Az arcképes igazolványkönyvecskéjét az Ipartestületek Országos Központja állítja elő és azt az Ipartestület az iparos kérésére adja ki. Az arcképet a könyvecskébe úgy kell beilleszteni, hogy kicserélése a lehetőség szerint megaka-

dályoztassék. Az arcképet az Ipartestület pecsétjével el kell látni. Az arcképes igazolványt évenként meg kell hosszabbítani. Az arcképes igazolvány kiállításakor és meghosszabbításakor aláírni az ipartestület pecsétjével ellátni köteles. Az arcképes igazolvány díja 3\*20 Ft. Ugy a kiállítás, mint a meghosszabbítás egyébként díjtalan. Az igazolványt az ipar szüneteltetése esetén be kell szolgáltatni az ipartestületnek. Elvesztett arcképes igazolvány pótolható de közhírré kell tenni.

Érdekesége a végrehajtási utasításnak az, hogy a rendelet 5. §-a értelmében büntetni kell azt, aki ismétlenül végeztet ipari munkát oly személlyel,

akiről tudja, hogy az illető munka iparszerű végzésére nincs iparjogosítványa. Az iparhatóságok az így tudomásukra hozott megrendelésekről nyilvántartást kötelesek vezetni. A rendelet január 1-ével életbe lépett.

## Meddig kapható földművelésügyi oltóanyag.

A földművelésügyi miniszter ez év folyamán lehetővé tette, hogy a gazdák sertések oltásához féláron kaphassanak sertéspestis elleni oltóanyagot. A kedvezményes vásárlás határideje 1947. végével lejárt. A kedvezményes vásárlás határidejét most a földművelésügyi miniszter 1948. május 31-ig meghosszabbította. A féláru kedvezményben a földreform során földhözjuttatottak, gazdasági alkalmazottak, a 10 holdnál kisebb területen gazdálkodók részesülhetnek.

## Sakkhírek

Megindultak az északmagyarországi sakkcsapatbajnokságok. Városunk dolgozó sakkozói, mint az Ipartestület Sakkszakosztálya vesznek részt a küzdelemben.

Első mérkőzésüket Ózdon vívták, ahol a farsztó ut után 7 és fél 4 és fél arányban kikaptak. Csapatunkból győztek Balázs, Oláh, Miklós és Palla míg Dóczy döntetlent ért el.

Vasárnap 11-én került sor „hazai pályán” az acélgyári kaszinóban második mérkőzésükre, ahol a borsodnádasdi csapat volt az ellenfelük. Városunk sakkozói 8 és fél 3 és fél arányban nyerték meg a mérkőzést.

A mérkőzés lefolyása: Fél 2-kor ült hozzá a bábokhoz a 12 pár sakkozó. Egy órai játék után megállapítjuk, hogy valamennyi táblán jól állnak sakkozóink. További fél óra alatt a városházai Gáspár nyereség fokozza jó állását, majd a gépgyári Oláh készlettel megadása az 5-ik táblán ellenfelét, de a 12-ik táblán a jó állást a kisebb rutinu játékosunk elveszti.

A következő másfél óra végeztével egymás után növelik győzelmeiket a pálfalvai Bozó, az acélgyári Dóczy és a bányai Gábor. Tehát 3 óra elteltével 5:1 az arány. Rosszul áll a negyedik táblásunk és erősen „nyomják” Balázst. A többiben jól állnak sakkozóink. A további fél óra alatt 4-ik táblásunk kapitulál, míg a pálfalvai Német kivégzi ellenfelét. Az acélgyári Lichtner is hosszús küzdelem után megelégedetten kel föl táblájától. Nyert. Három játszma van hátra. Ötödik órában tartunk. Bortnyik a 3-ik táblán nem játszik pontosan és bástya minőség előnyével utat hagy ellenfelének örökös sakkadásra. Döntetlen. Miklós lassan gyalog hátrányba került, de ellenfelének a 4 gyalogja a jól álló 3 gyaloggal szemben nem ér semmit. Ez is döntetlen. Ot óra játékidő is elmúlt már. Balázs az első táblán miután ellenfele előzőleg más bábót érintett, így leadott egy futót, de a nádasdi játékos még így is tudta biztosítani a döntetlent.

Míg a vendégek autója előáll, a partik megvitatása folyik és a vesztesek a szokásos fejmosást kénytelenek eltűrni. A vendégek néhány még gyengéd feleségi kioktatásban is részesült a sakkról.

### A balassagyarmati Barátság S. E. hírei.

Derzsi Endre a sportegyesület titkára elfoglaltsága miatt tisztségéről leköszönt. Sporttársunk eddigi működéséért ezúton mondunk köszönetet.

A sportegyesület tisztikara, valamint a Szociáldemokrata Párt Megyei Titkára Tibay Géza bizta meg a titkári teendőket elvégzésével, míg a tisztújító közgyűlés meg nem választja.

**Adómentesség a gyümölcsösökre.** A pénzügyminiszter 166.571/1947. P. M. számú rendelete adómentességet biztosít 8 évig a szakszerűen telepített gyümölcsösök tulajdonosainak. Adómentességet kaphatnak még a kereskedelmi gyümölcsösök tulajdonosok is abban az esetben, ha az illetékes kerécszaki felügyelőség igazolja, hogy a gyümölcsös a rendelet előírásainak megfelelően telepítették.

**Petróleumjutalom a napraforgómagot átdó gazdák részére.** A közellátásügyi minisztérium rendelete értelmében a termelőknek, akik december hó 15. után adó- és terménybeszolgáltatási kötelességen felül bármelyik MOSZK bizományosnak napraforgómagot adnak el, 4 liter petróleumot szolgáltatnak ki hatósági áron.

**Ma a DEMOKRÁCIÁÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a**

„NÓGRÁDI HÍREK”

**4. Nógrádi Hírek**  
1948. január 16 Péntek

## Népgyűlések

### a nógrádi járásban

F. hó 3-án, szombaton este Nagyorosiban rendezett nagyon jól sikerült népgyűlést a Szociáldemokrata Párt. A sokszáz fős közönség dacára a sikos utnak, mint a templomba, úgy záródott el a pártgyűlésre, amelyen Rózsa István járási titkár után Márkus Lajos elvtárs, vármegyei titkár ismertette a bel- és külpolitikai helyzetet.

A magyar politikai életben — mondotta Márkus elvtárs, — még mindig vannak lesipuskások, akik arra számítanak, hogy a demokrácia megfurasával ismét politikai és gazdasági hatalomra teygenek szert.

Megüzenjük ezeknek a reakciós figuráknak, hogy rosszul spekulálnak, mert a Szociáldemokrata Párt összefogva a Kommunista Párttal éberben öröködi a demokrácia felett és kemény ököllel sújt le azokra, akik a munkásság, parasztság, és haladó értelmiség hazájára még gondolatban is fel meri emelni kezét.

Ezt az országot a dolgozó népnek építettük ujja és nem vagyunk hajlandók az amerikai dollármagnások parancsuralma alá hajtani fejünket Száz évvel az 1848-as forradalom után egy szabad hazában valósítjuk meg mindazokat az eszményeket, amelyekért Petőfi, Kossuth, Tancsics harcoltak és ezekkel biztosítjuk a független és szabad magyar nép jövőbeni boldogulását.

A 3 éves tervvel a magyar mezőgazdaságot olyan helyzetbe akarjuk hozni, hogy ne csak ellássa a magyar nép élelmiszer szükségleteit, de versenyképes legyen a külföld modern mezőgazdasági államaival szemben is. Sokat kell és akarunk tanulni úgy szakmailag, mint egyéb tekintetben és be fogjuk bizonyítani, hogy a mi Hazánk kicsinysége mellett is a világ nagy nemzetei közé sorakozik fel.

A mai magyar nép a gyűlölködés helyett a szomszéd népekkel való barát-

ságra törekszik és amit e téren a Szociáldemokrata Párt kezdeményezett azt az egyetemes magyar nemzetnek csinálta. Ezzel a kezdeményezéssel indul el a magyar nemzet az összefogásra a többi békeszerető nemzetek felé s összefogva a világ szocialistáival, elsősorban a nagy Szovjet-Unióval, hirdetünk harcot a fasizmus még meglévő maradványai ellen, a háború ellen a békéért, amely az életet jelenti, a biztonságot, a mindig előre való haladást.

A nagy tetszéssel fogadott politikai tájékoztató után Rózsa elvtárs tolmácsolta a megyei titkárnak, a gyűlés hallgatóságának köszönetét és kérte őt, hogy gyakrabban látogasson el Nagyorosiba, ahol mindig szívesen hallgatják nevelőhatású előadásait.

Vasárnap délelőtt Diósjenő községben, délután pedig Nógrád községben tartott népgyűlést Márkus elvtárs. Diósjenőn különösen az erdei fafuvarozással kapcsolatosan tettek panaszt a helybeli lakosok. Rózsa elvtárs felhívta figyelmüket az összefogás fontosságára és arra kérte a jelenlévőket, hogy pártkülönbség nélkül gyakrabban jöjjenek össze és ügyesbajos dolgaikat vállvetve kíséreljék meg orvosolni.

Nógrádi elvtársaink a közbirtokossági erdő mielőbbi elintézése ügyében kérték a megyei titkár segítségét, aki azt vállalta is és tudomásunk szerint közbenjárására azóta meg is történtek a komolyintézkedések. Nagy baja Nógrád községnek, hogy a közel háromszáz iskolás gyermeket mind össze 3 nevelő tanítja és még mindig nincs általános iskolája. Az iskolák egyházi gondozásban vannak és ezekben nincs lehetőség a középiskolai nevelésre. Így a szegényebb gyermekek elesnek a magasabb iskolai nevelés lehetőségétől és akik magánuton tanítják gyermekeiket, azoknak ez igen nagy anyagi áldozatba kerül.

## Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter új évi köszönete a közmunkaváltás fizetőinek

Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter a következő nyilatkozatot tette.

„Örömmel tapasztalom, hogy az ország lakossága egyre komolyabb kötelességtudattal tesz eleget a közmunkaváltás fizetési kötelezettségének, mert főként 1947. októbertől a közmunkaváltásból folyó bevételek egyre szaporodnak. Decemberben ez az összeg megközelítette a 16 millió forintot.

Nindeg arra vall, hogy a közmunkaváltás fizetésére kötelezett személyek egyre jobban és jobban igyekeznek bekapcsolódni az országépítés nagy munkájába. Ma már lényegesen csökkent azoknak a száma, akik nem látják be, hogy a közmunkaváltásból befolyt milliók is egész magyar nép javát, haladását, boldogulását segítik elő és a nép filléreiből, forintjaiból a nép részére épülnek a kórházak, az iskolák, a templomok, az ovodák, a kulturházak szerte az országban, falvak, tanyák, városok ezreiben. A magyar népnek ez a fokozódó felelősségtudata önmagával és hazájával szemben, arra készlet az új küszöbén, hogy igaz köszönetemet fejezzem ki mindazoknak, akik az eredmények fokozását a közmunkaváltás fizetésén keresztül áldozatos fillereikkel, forintjaikkal elősegítették. Elismerésem azoké a hivatalos szervek is, amelyek az eddigi eredmények kimunkálásában közreműködtek. Ugyanakkor, amikor ezek felé a széles lömegek felé

szól köszönetem, szólok azokhoz is, akik még mindig nem fizetik a közmunkaváltást, vagy akik hanyagul tesznek eleget országépítő kötelezettségeiknek. Ezeknek azt üzenem, hogy a centenáris esztendő alkotó és termelő gondolata ragadja őket is magával: kapcsolódjanak bele teljes anyagi és erkölcsi erejükkel az újáépítésbe, fizessék rendszeresen a közmunkaváltást. Minden filléréjükkel a magyar haladást szolgálják.”

**Lenin-omlékűnnepély Balassagyarmaton.** Jan. 21-én országsszerte kigyulnak az emlékezés fákljai a nagy szocialista vezér, halálának 24. évfordulója alkalmával, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyi csoportja is méltó Keretek között szándékozik megülni ezt a napot. Január 21-én (szerdán) d. u. 5 órakor a Szakszervezeti Szék-ház ujonnan felavatott dísztermében (Kossuth Lajos-utca 18.) kegyeltes emlékűnnepélyt rendez, melyre ezúton is szeretettel meghívja és elvárja Balassagyarmat város minden polgárát az M. Sz. M. T. vezetősége.

## HIRDESSEN

a „Nógrádi Hírek”  
h o t t i a p b a n

**A kórházi beteg köteles hatósági élelmiszerjegyvel a kórháznak átadni.** A közellátásügyi miniszter ur 103.880/1947 számú rendelete alapján, a kórházba felvett beteg 1948 január 1-től köteles hatósági élelmiszerjegyeket kenyér és lisztjelvényeit a kórház gazdasági hivatalának átadni, illetőleg az a beteg, akinek kenyér és lisztjegye nincs, a kórházba való felvétel alkalmával köteles ápolásának előrelátható időtartamára a havonként részére járó lisztmennyiség hányadát a miniszter által megállapított áron a kórház gazdasági hivatalának beszolgáltatni. A szegénybetegek a kórházba jövetelük előtt szabályszerűen kiállított hatósági vagyoni bizonyítvánnyal felszerelve jelentkezzenek felvételre.

### Tovább folytatják az elszámolási beszolgáltatásokat.

Egyes vidékeken téves hírek kerültek forgalomba azzal kapcsolatban, hogy a Szovjet-Unió kormánya az idei jóvátételi buzaszállításokra haladékot adott. A gazdák ezt úgy értelmezték, hogy most már a beszolgáltatás szorgalmazása is elmarad. Illetékesek nyomatékosan felhívják a hatóságok és a gazdaközönség figyelmét, hogy az ellátatlanok kenyérét csak a beszolgáltatással lehet biztosítani. A beszolgáltatási kötelezettség tehát nem szűnt meg, a most folyó elszámolást sem függesztették fel.

### Érsekivadkerti elvtársaink magukra találtak

A Szociáldemokrata Párt érsekivadkerti szervezete hosszabb idő óta bizonyos szervezeti nehézségekkel küzd. Nem bírták magtalanul azt a lehetőséget, amely az ottani tagokat közelebb hozza egymáshoz. Most úgy látszik, mégis jutottak a holponon és ennek jelét adja az a f. hó 4-én megtartott családi összejövetel, melyet a pártszervezet helyiségében rendezett.

Az összejövetelen jelen volt a pártszervezet minden komolyabb tagja, aki csak valamilyen elfogadható ok miatt nem kényszerült a távolmaradásra. Jól sikerült virslis vacsora mellett az éjfél óráig maradtak együtt elvtársaink és hozzátartozóik.

Fehérszta mellett így építik erőssé pártszervezetüket elvtársaink, kialakítva a baráti kapcsolatokat is. Példaadásul a többi szervezeteknek.

### A sikos ut és a köd...

Szerencsés kimenetelű autóösszeütközés történt a balassagyarmati országúton. A Balassagyarmat felé haladó autóbusz Szódligetnél összeszaladt a Balassagyarmat felől haladó Varsi bornagykereskedő teherautójával. A két gép az erős ködben későn vették észre egymást és a sikos uton már nem tudtak egymásnak idejében kitérni. Az autóbusz erős lökésrel az utmenti 3 méteres árokba taszította a tehergépkocsit, amelynek hátulja összetört. Az autóbusz az árok mélyén megállt és üvegezése, valamint karosszériája súlyosan megrongálódott.

A balesetnek néhányan sérültek, emberéletben azonban nem esett kár. Szemtanúk állítása szerint a balesetnek a köd és a sikos ut volt az okozója. A vizsgálat megindult.

### „NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.  
Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.  
Felelős kiadó: Weber Alajos.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.  
Nyomatott: Szlédik Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csaklász: 7976.  
Az X-el jelzett azöveg fizetett hirdetés.  
Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6 félévre 12, egészévre 24 forint.